

长沙同升湖实验学校小学、中学家长质疑——

# 学费一年涨6000元，合不合理？

今日女报 / 凤网记者 章清清

“一个学期还未结束，微信家长群突然收到班主任老师发来的消息，称学校要提前一次性收取下学期的学费，并且学费一年还暴涨了6000元，这是什么理由？”近日，长沙同升湖实验学校部分学生家长在网络上发帖称学校在家长毫不知情，也没有公示的情况下突然通知家长初中学费从2016年春季学期开始一年要上涨6000元，并要在规定日期内交清，家长质疑学校涨价过高，涨价不符合法规，记者随后进行了采访调查。



教育部门

## 民办学校涨价应遵循“新生新办法，老生老政策”的原则

记者随后从长沙教育部门获悉，我省的确从2015年开始全面放开民办学历教育（不含独立学院以及公办民助和民办公助中小学校）收费审批权限，由民办学校自主定价。

长沙市教育局民办教育处处长刘凯希表示，国家放开民办学历教育收费审批权限是简政放权，增加办学活力。但民办学校自主定价必须遵循几个原则，其中比较关键的是，民办学校在未制定具体的定价制度前，不得调整收费标准。应遵循“新生新办法、老生老政策”原则，校方不可以在学生入校后随意调整收费标准，不得跨学年收费。严格遵守教育收费公示制度，确保学生和学生家长“明白交费”，并自觉接受社会和物价、财政、教育部门监督。

1月5日下午，记者接到了付女士的电话。她说当天下午她和其他三位家长受校方邀请去进行沟通，学校一位副校长接待了她们，这位副校长说，“现在学校经过商量，不要求家长一次性交清16000元钱，可以先交一部分预定金，等春季开学后再交齐”。至于家长提出的“新生新办法，老生老政策”的规定，校方还没有给出肯定的答复。

1月6日，记者短信给长沙同升湖实验学校张姓负责人，请其为家长解答为何不按“新生新办法、老生老政策”规定涨价，他短信回复记者“将在学校年会后回复”。付女士和其他几位家长表示，因为学校里长沙市外的家长较多，大家计划1月16日统一来长沙找校方协议。本报将继续继续关注此事的进展。

(奖励王先生线索费100元)

### ★链接

湖南长沙：规范办学让民办教育机构“上轨道”

天价收费、虚假宣传、非法办学教学质量差……近年来，民办教育机构迅猛发展，但问题不断。不过，记者日前采访时发现，此种现象在湖南长沙已经得到有效控制，市民对当地民办教育机构的满意度正在上升，投诉连年下降。2011年市民投诉为117起，2012年为81起，2013年为26起。

(据中国教育报)

东莞民办教育补贴逐年提升  
东莞人子女得实惠

为减轻东莞人家庭教育支出负担，从2015年开始，东莞市每年安排1.25亿元民办教育专项资金，用于民办学校教师从教津贴、民办中小学扶持，以及提高对民办学校义务教育阶段在校生补助标准。小学补助标准提高到每生每年1250元、初中每生每年2130元。东城辖区14所民办中小学3万5千多名中小學生受惠。

(据东莞电视台)

### 记者调查

## 家长：学费突然暴涨6000元，事先毫不知情

“以‘家长委员会’为首的广大家长朋友们为促进学校更好的发展，要求学校从2016年春季学期起实行收费标准的适当上调……”，这是长沙付女士2015年12月30日在微信家长群里收到的信息。1月5日她告诉记者，她的儿子在同升湖实验学校读初二，一年所有的费用加起来是13000元左右。12月30日她的微信“家长群”里突然收到了由儿子班主任老师发来的一条消息，告知家长们同升湖实验学校决定初中学生2016年春季收费标准改为“每生每期约16000元”，要求学生统一交到缴卡里，学校于2016年1月10日统一划扣。

付女士说，接到这个通知她

感到“很突然”，因为事先没有听到过学校涨价的消息，而且学费一期上涨3000元，一年就是6000元，让她觉得难以承受。她和别的家长在群里一沟通，付女士说，“大家都觉得一次性涨这么多很突然，为什么之前没有和家长进行任何沟通，事后也没看到任何公示，而且要提前一次性收下学期学费？”

永州的唐女士，儿子也在同升湖实验学校读初三，1月5日她通过电话告诉记者，学校的通知说是经过了“家长委员会”的同意，但他们现在有130个人的家长微信群，却没有一个人知道这个“家长委员会何时选举成立的，又何时代表了家长同意了学校的涨价决议？”唐女士说，“涨

价的时候就出现一个家长委员会，平时怎么没通知我们家长有个家长委员会呢？”

牛先生的儿子从幼儿园起就在同升湖实验学校就读，现在是初二学生。他告诉记者，通知发出后因为大家都在家长群里发言质疑，老师后来解散了这个家长群，但家长随后自己又建立了一个群，陆续有一百多位同升湖学校小学、中学的家长加入进来，经过打听他得知学校12月29日在校园网站上将涨价方案进行了公示，从小学到高中的学费都进行了调整，但家长普遍认为“同升湖实验学校的收费本来就不便宜，学费统一一年涨6000多元，有的家长还不止一个孩子在这里读书，确实难以承受。”

## 学校：从2015年开始民办学校可以实现自主定价

长沙同升湖实验学校是2000年开办的一所全日制寄宿民办学校，涵盖幼儿园到高中。记者在其校园官方网站上看到了2015年12月29日发布的《关于调整收费结构和标准的公告》。小学和中学的学费经过调整后分别是16000元和16300元一个学期。幼儿园和国际部学生维持维持原来的收费标准，高三复读班收费标准根据当年实际情况由学校另行公示。

1月5日，学校办公室一位张姓负责人接受了记者的电话采访，他说关于学校的收费改革，他们已经酝酿很久了。根据

2015年8月18日，湖南省发改委、财政厅、教育厅联合发布的《关于进一步规范教育收费管理有关事项的通知》通知，第655号文件里面明文规定，民办学校可以实行自主定价，只要公示即可。这是学校涨价在政策上的依据。第二，学校现在的收费标准已经有5年没有改变了，还是2011年的收费标准。现在物价上涨，人力成本增加，导致遇到了很多的困难，家长嫌伙食质量差，住宿条件简陋，如果不提价的话，这些都没办法改善，这是一个客观的原因。在涨价程序上，他们先期也做了很多调研工作，

并在12月23日组织了家长委员会进行了沟通，广泛征求了家长意见，家长们也同意学校这样的做法。学校也将涨价方案给长沙市教育局和物价局进行了汇报。并在学校的网站上和学校大门口进行了公示。家长没有看到可能是没有注意到。

关于家长对家长委员会的质疑，这位负责人回复，家长委员会成员是学校从湖南周边各个招生点选取的一些有代表性的家长，有些家长的确不知情，但学校对家长委员会的意见只是征询，决定权还是由学校把握。